

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

贵州黔南惠水县:

“四链”协同强就业 东西协作促振兴

在广东粤黔协作工作队黔南工作组惠水小组和广州市荔湾区等的大力帮扶下,贵州黔南惠水县人社部门紧扣“就业促增收”主线,创新构建“输出链、培训链、服务链、政策链”四链协同体系,通过精准化劳动力组织输出、靶向式技能培训、网格化就业服务驿站建设、健全就业服务政策,有效激活乡村发展内生动力,全面促进农户稳岗增收,推动乡村全面振兴,走出了一条具有县域特色的就业帮扶新路子。

■ 采写:新快报记者 曾贵真



■ 惠水县全面做好外出务工人员稳岗就业、岗位收集储备、组织化输出等服务。



■ 惠水县100余名绣娘参加广绣培训初审考核。



■ 惠水县2025年无人机驾驶员培训。

织密“输出链”，搭建劳务协作“快车道”

惠水县构建“政府主导、部门联动、市场运作”的劳务输出机制,深化东西部劳务协作,依托广东、浙江等省外劳务协作站,主动对接珠三角、长三角等用工密集地区,建立“点对点”输送通道,逐步拓展劳务协作站业务范围广度和深度,全面做好外出务工人员稳岗就业、岗位收集储备、组织化输出、劳务派遣、劳动维权指导等服务。同时,积极兑现跨省务工一次性交通补助政策,切实让群众“走得出去、留得住、挣得到”。

今年以来,共收集省外优质岗位1.2万余个,推行“车票补贴+就业礼包+专人跟车”三重保障,组织“家门—厂门”直达专列8趟、专车2趟,帮助524名务工人员“零成本、零风险”返岗,发放跨省务工一次性交通补助1678人83.42万元。截至目前,全县农村劳动力18.98万人,实现外出务工就业创业16.55万人,占农村总劳动力的87.20%。

锻造“培训链”，打造技能提升“加油站”

在东西部协作的支持下,惠水县聚焦县域产业发展需求和劳动力就业意愿,整合对口帮扶城市职业院校、培训机构等资源,多方引进专业人才,实施“订单式”“定向式”技能培训。

开设无人机、网络营销培训、刺绣(广绣)、电工、焊工等多个热门专业工种;积极推动广黔协作技能人才“订单班”,组织初高中毕业生到广州市机电技师学院、广州市交通技师学院等学校就读,建立“就读+就业”联动机制,保障就业无忧;依托粤黔协作惠水小组,邀请广绣非遗传承人王新元到惠水指导交流刺绣技艺,计划于9月融合广绣、枫香染非遗技艺组织绣娘培训100人次。截至目前,累计开展各类职业技能培训755人次。

延伸“服务链”，构建就业服务“连心桥”

惠水依托“人力资源市场+基层公共就业服务站”服务体系,通过重点群

体数据库及“天眼就业”“云上零工”等平台智能推荐功能,对求职者技能专长、求职需求等进行精准画像,由系统匹配精准推荐就业。

推进零工市场“三个一”工程,计划在全县11个镇(街道)、3所高校及较大移民安置点配备自助招聘机、选岗机、招聘显示大屏等就业服务设施设备,通过大数据平台,为群众提供岗位推荐、政策咨询、职业指导等“一站式”服务。

持续深化东西部劳务协作,不断完善和丰富驻荔湾区劳务协作站、驻潮州市劳务协作站服务内容,为省外务工人员提供各项服务。今年以来,县级零工市场、省外劳务协作站共收集省内外用工信息达19762个岗位,其中零工岗位4137个,累计提供就业服务1万余人次。

健全“政策链”，筑牢就近就业“压舱石”

惠水积极落实帮扶车间认定和扶

持政策,鼓励企业在镇、村设立生产车间,吸纳农村劳动力就近就业。对认定的帮扶车间给予吸纳就业补贴、社会保险补贴等政策支持,帮助企业降低运营成本。积极兑现创业担保贷款、一次性自主创业补贴等政策,降低农村劳动力创业门槛;依托东西部协作资金,积极开发护林员、保洁员等乡村公益性岗位,帮助就业困难群体就业,兜牢就业底线。截至目前,全县已认定帮扶车间72家,吸纳农村脱贫劳动力638人就业,发放创业担保贷款54人1128万元,发放一次性自主创业补贴15人8万元;全县实现城镇新增就业2976人,其中失业人员再就业718人,就业困难人员就业577人;乡村公益性岗位累计安置就业3724人次。

下一步,惠水人社部门将持续深化东西部协作,深化“四链协同”模式,不断优化就业服务,拓宽就业渠道,为全面推进乡村振兴,促进兴业、富民、强县做出新的贡献。

清远市清新区龙颈镇： 广铁青年送文化护铁路净河道



■ 广州南车站职工初心艺术团团员青年编排了精彩的文艺演出。

新快报讯 记者曾贵真报道 6月24日,广铁集团团委组织广州车辆段、广州南车站、广州客运段等6家单位团委的80余名团员青年,赴清远市清新区龙颈镇开展“服务暖心 文化赋能 共助乡村振兴”主题实践活动,以志愿服务与文艺演出为载体,为乡村文化和生态发展注入青春动能。

当天上午,由广州南车站职工初心艺术团团员青年编排的文艺演出在龙颈镇综合文化站拉开帷幕。魔术、双簧、京剧、歌舞等节目轮番上演。三句半《爱路护路筑通途 情系龙颈路安康》将铁路安全知识、乡村振兴故事融入艺术表演;独唱《路过龙颈》以龙颈非遗项目石坎陶瓷为灵感,通过悠扬的旋律与诗意的歌词,将传统龙颈的百年窑火与当代乡村发展巧妙串联;河洞村舞蹈队自主编排的广场舞表演用整齐的动作和灿烂的笑容诠释了乡村振兴背景下农民群众的精神面貌。

下午,团员青年们组成“护路小分队”,走进龙颈镇中心小学开展“知路爱路护路 共筑平安铁路”安全知识讲座。志愿者通过动画视频、互动问答等形式,向师生们讲解铁路发展历程、设施作用及安全法规,并结合近年来铁路安全事故案例,深入剖析擅自进入铁路保护区、抛掷杂物等行为的危害性。志愿者还为孩子送上了铁路安全知识宣传册和定制文具包,将安全理念“送进书包、装进脑袋”。

随后,团员青年在滨江碧道开展巡河护河志愿服务,沿河道清理垃圾杂物,助力龙颈镇生态文明建设。

此次活动以文艺力量赋能乡村文化振兴,构建起政企青年与乡村社会的深度联结。接下来,广铁集团将继续深化“青春建功乡村振兴”行动,通过文艺创作、安全共建、生态保护等维度,让青年力量成为推动乡村全面振兴的“生力军”。

佛山市驻永固镇工作队： 火速驰援怀集县城灾后清淤



■ 清淤工作现场。

新快报讯 记者梁美琪报道 今年6月以来,受台风“蝴蝶”持续强降雨影响,绥江流域水患严重,上游怀集水文站测出自1955年建站以来的历史最高水位(54.82米),随着台风洪峰过境后,城区严重受浸,淤泥沉积、杂物堆积,严重影响群众生产生活。灾情就是命令!佛山市驻永固镇工作队主动请缨,第一时间响应肇庆市怀集县委号召,组织全体队员火速驰援县城清淤一线。

在清淤工作现场,佛山帮扶工作队的队员们不畏艰难险阻,深入到受灾最为严重的区域。尽管淤泥堆积深厚,杂物横陈,还散发着难闻的气味,然而,队员们没有丝毫的退缩。他们穿着雨靴,手持铁锹等工具,一锹一锹地铲除淤泥,一块一块地搬运阻碍道路的石块和树枝。

为了提高工作效率,工作队还进行了合理的分工,有的队员负责勘察现场

情况,确定清淤的重点区域和优先顺序;有的队员则组织当地群众,向他们传授一些在清淤过程中的安全注意事项,同时积极动员群众参与到自救工作中来,充分发挥群众的力量;还有的队员专门协调大型机械设备的调度和使用,确保清淤工作能够顺利推进。

工作队深知,淤泥早一刻清除,家园就早一刻恢复,群众就能早一刻安心。这几天,工作队全体队员和怀集的干部群众、各方救援力量一起,顶着烈日,踩着泥泞,争分夺秒地干。“虽然辛苦,但看到道路逐渐畅通,家园一点点重现整洁,再苦再累也值得。这既是佛山对口帮扶的责任担当,更是两地人民心手相连、共克时艰的兄弟情谊。”工作队表示,清淤只是灾后重建的第一步,永固镇工作队将继续全力以赴,根据统一部署,在后续重建工作中提供力所能及的支援,与怀集人民并肩作战,尽快恢复美丽家园。